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Szakmai beszámoló  

a „Kiteszik a guzsalyát” munkacímű állandó kiállítás megvalósításáról 

 

Múzeumunk egyik szatmári portáján, a Tiszabecsről áttelepített szegényparaszti 

lakóépület mögött találjuk a Kisnaményból való talpas, gerendavázas istállót, amelyben a 

szatmári kenderfeldolgozás és a hozzákapcsolódó társaséletet bemutató kiállítás kapott helyet. 

Korábban is ez a porta adott helyet a kenderfeldolgozás tárgyeszközeit bemutató kiállításnak, 

amit most újragondolva tárunk a látogatók elé. Nem véletlenül esett választásunk erre a 

tájegységre. Szatmárban egészen az 1950-es évekig élő hagyomány volt a 

kenderfeldolgozáshoz kapcsolódó társas összejöveteli formák nagy része, amelynek közösségi 

szokásai és egyéb megnyilvánulásai társadalmi igényekből táplálkoztak. Janó Ákos 

néprajzkutató a terület 31 községében végzett terepmunkát, amelyek célja a kenderrel 

kapcsolatos társas munkák és -összejövetelek teljes rendszerének felderítése volt. Kutatásai és 

publikációi biztosították, hogy a témát hitelesen be tudtuk mutatni. 

A munkacím helyébe a „Nem kerültem én bele a szöszbe…” cím került. Az istálló 

előtt kifeszített textilmolinó már rögtön felhívja a kiállításra a figyelmet. Az istállóba belépve 

elénk tárul a kiállítás. Célunk volt, hogy a kiállításban nagy, archív fotók segítségével 

mutassuk be a munkafolyamatokat. Ezek a források a Jósa András Múzeum és a Sóstói 

Múzeumfalu fotógyűjteményéből származnak. A tablókon a fényképfelvételek mellett csak 

rövid címsorok olvashatóak, aki még ennél is többet szeretne megtudni a kenderfeldolgozás 

munkafolyamatairól, azok magyar és angol nyelvű leírásokból tájékozódhatnak, melyek egy 

„szekrény” alakú installációs elembe csúsztatható táblákra kerültek, így szabad szemmel nem 

láthatóak, külön ikon hívja fel rájuk a figyelmet. 

Eredeti műtárgy csak néhány darab található a tárlatban, mint például tiló, gerebenek, 

guzsalytípusok. Elkészítettünk egy pállasztódézsa-metszetet is, amiben a pállasztáshoz 

szükséges rétegeket mutatjuk be. A műtárgyak mellett demonstrációs tárgyakat is 

elhelyeztünk a kiállításban, melyeket meg lehet fogni, így például a fonót bemutató 

enteriőrben a guzsalyok mellé lehet ülni, és ki lehet próbálni ezt az összetett műveletet, amit 

fényképen is megörökíthetnek. 
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A kiállításban egy érintőpanelt is elhelyeztünk. Itt nézhetik meg látogatóink azokat a 

kisfilmeket, amelyek a fonóban egykor szokásos játékokba adnak betekintést. A filmek a 

nyíregyházi Margaréta Táncegyüttes közreműködésével valósulhattak meg. 

Számos hiedelem is kapcsolódik a kendermunkákhoz. Ezekből is ízelítőt adunk. A 

munkafolyamatokat bemutató táblákhoz hasonlóan ezek az elemek is csak a látogatók 

cselekvésével válnak láthatóvá. 

Középen kifeszítve egy kenderkötél fal található, a kenderfeldolgozás 

munkafolyamataitól elkülönítve, de mégis hozzátartozóan. Ennek egyik oldalán a végső 

feldolgozásról és szövésről láthatunk képeket és olvashatunk leírásokat, míg másik oldalán a 

vászontípusok kerülnek bemutatásra. Mivel ezek a Sóstói Múzeumfalu textilgyűjteményének 

darabjai, ezért egy plexifal mögé kerültek, hogy megfeleljünk a műtárgyvédelem 

szempontjainak. 

A kenderfeldolgozás eszközkészletének és munkafolyamatainak megismerésén túl e 

kalákamunkák társaséletben játszott szerepét a közelebbi ismeretségek és párkapcsolatok 

kialakulásában játszott szerepüket is be szerettük volna mutatni. Eredetileg a kiállítási 

koncepció erre súlyozott, de a pályázati projekt részleteinek kidolgozását és kiállítás 

megvalósítását mint feladatot nem az a muzeológus kapta meg, aki az eredeti koncepciót 

készítette. Ezért döntöttünk úgy, hogy a két koncepciót, mint alternatívát szerepeltetjük, és azt 

a hanganyagot, amely a kalákamunkák társaskapcsolati aspektusára is rámutat audio guide 

készülékeken helyezzük el, így a látogató maga döntheti el, hogy érdeklődésének megfelelően 

ezzel a szállal ismerkedik-e meg, hiszen maga hozza működésbe a készüléket. A hanganyag 

egy kétvilágháború között szatmárban élő asszony fiktív visszaemlékezése, amelyben 

feleleveníti a kendermunkákat és kapcsolatának alakulását Jóskával a falu egyik 

gazdacsaládjának fiával. Aki elsősorban a munkafolyamatok iránt érdeklődik, azok számára a 

kiállításban hands-on eszközön megjelenő leírásokat ajánljuk, illetve a folklór vonatkozások 

(fonóbeli játékok, rostfeldolgozáshoz kapcsolódó hiedelmek) megismerését is biztosítjuk.  

Kiállításunk célcsoportja elsősorban a fiatal felnőtt korosztály, hiszen a 

kenderfeldolgozás legtöbb munkafolyamata pont ezt a generációt érintette, illetve a 

párkapcsolatok kibontakozása is erre az időszakra esett. A kiállítás elkészítésében 

közreműködők (például a fonóbeli játékokat bemutató táncosok) is ezt a korosztályt 

képviselik. A fiatalok érdeklődésének felkeltését szolgálja, hogy az interpretációs eszközök 

között előnyben részesítettük a multimédiát.  

A kiállítás egyik falán szintén hands-on eszközön néhány hiedelmet olvashatnak a 

látogatók, amelyek a rostfeldolgozás különböző szakaszaihoz kapcsolódnak. 
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A kiállítás megnyitóját 2023. május 29-én tartottuk. Az ünnepségen köszöntőt mondott 

intézményvezetőnk, Baloghné Szűcs Zsuzsanna. A kiállítást dr. Bodnár Zsuzsanna 

néprajzkutató nyitotta meg, A Sóstói Múzeumfalu egykori főmuzeológusa. Közreműködött 

Hajdú Ágota és zenei tanítványai. A megnyitó után a kiállítás kurátora, Doma Boglárka tartott 

tárlatvezetést.  

 

Ismertető a múzeum weboldalán: 

https://muzeumfalu.hu/nem-kerultem-en-bele-a-szoszbe-2/ 

 

Sajtómegjelenések: 

1. https://www.szon.hu/helyi-kultura/2023/05/kiallitas-a-sostoi-muzeumfaluban 

2. https://bestfmnyiregyhaza.hu/hir/nem-kerultem-en-bele-a-szoszbe%E2%80%9D-/715315 

3. https://www.programturizmus.hu/ajanlat-kiallitas-megnyito-nyiregyhaza.html 

4. https://www.szon.hu/helyi-kozelet/2023/05/a-mavagyonolastol-a-

kiralyvalasztasig?fbclid=IwAR0zt3HaFW3bf1RSV6oWRQY7wGIfvabIXHzSQmeqPIK7

2rwxkDYsRyZ78DY 

5. Pünkösdi sokadalom a Sóstói Múzeumfaluban. Kelet-Magyarország, LXXX. évf. 123. sz. 

(2023. május 30.) 

 

Facebook: 

 
MIKOR AZ ELÉRT FIÓKOK 

SZÁMA (fő) 

REAKCIÓK 

(alkalom) 

MEGOSZTÁS 

(alkalom) 

2023. április 

27. 

2332 35 7 

2023. május 

11. 

9646 208 7 

2023. május 

17. 

13.353 239 22 

2023. május 

23. 

3192 68 22 

2023. június 

15. 
1818 56 9 
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Meghívó: 

 

Megnyitó: 

 

Kiállítás: 
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